

**А. А. АНТОНЧИКОВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева,**

канд. экон. наук, доц.

**ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ  
ИНВЕСТИЦИЙ В НАЦИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ**

Зарубежные инвестиции служат дополнительным стимулом и источником положительной динамики национальной экономики, способствуя привлечению не только

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

финансовых ресурсов и их рационального использования, но и новых технологий, организации производства. Являются стимулом для совершенствования инвестиционного климата, создания благоприятных условий функционирования иностранного капитала, повышения квалификационного уровня работников. И наконец, содействуя экономическому росту принимающей экономики, создают дополнительный мультипликационный эффект на основе более эффективного использования национальных ресурсов.

В структуре иностранных инвестиций преобладают частные инвестиции. Это средства устойчивых, конкурентоспособных компаний, для которых национальный рынок накладывает определенные ограничения, что создает условие для расширения его границ на зарубежных рынках. Принимающая сторона должна создать такие условия хозяйствования для иностранного капитала, которые позволили бы систематически укреплять потоки иностранных инвестиций и одним из определяющих факторов в этой сфере является создание и развитие институциональных предпосылок. Для этого необходим учет и реализация зарубежного опыта привлечения иностранных инвестиций. Иностранный капитал, деятельность которого регулируется органами исполнительной и законодательной власти страны, является важным фактором экономического развития и научно-технического прогресса и не противоречит экономическим интересам страны.

Многие страны накопили большой опыт в области привлечения инвестиций. Германия имеет самый большой опыт среди всех стран. Правительство Германии приняло программу поддержки малого и среднего бизнеса. В этой сфере особое внимание уделяется квалификационным качествам работников. Для этого принята и реализуется федеральная программа повышения квалификации, что способствует не только расширению потоков иностранных инвестиций в страну, но и реализации инвестиционные проекты за рубежом.

В США нет специального федерального закона, который бы регулировал иностранные инвестиции, но есть законы, которые влияют на деятельность иностранных предпринимателей внутри страны. Бюро экономического анализа (БЭА) министерства торговли выполняет особую роль в регулировании зарубежных инвестиций в Соединенные Штаты Америки. Бюро занимается подготовкой постоянных исследований, связанных с поступлением иностранных инвестиций в экономику страны. БЭА в этих целях осуществляет сбор сведений, которые касаются всех производимых сделок по продаже иностранным инвесторам на территории страны американской собственности.

В КНР, для привлечения иностранных инвесторов и обеспечения потоков иностранных передовых технологий создаются специальные экономические зоны (СЭЗ) и инкубаторы поддержки высокотехнологичных отраслей, где широко используются налоговые стимулы. Одним из наиболее эффективных способов привлечения иностранных инвестиций в регионы, используемых правительством КНР, является регулярная организация инвестиционных и торгово-экономических ярмарок в различных провинциях Китая, а также способствует хорошо развитая инфраструктура, в особенности транспортная.

Институциональная среда в Республике Беларусь также способствует привлечению иностранных инвестиций в экономику, что отражается в основных программных документах. Принят и действуют Закон Республики Беларусь «Об инвестициях» и Закон Республики Беларусь «О концессиях», каждый год разрабатываются программы и соответствующие постановления, указы. Созданы и эффективно реализуют свои задачи шесть свободных экономических зон и Парк высоких технологий. Беларусь за прошедшие годы вошла в число 29 экономик мира, реализовавших реформы и упростивших ведение бизнеса. В стране увеличивается отдача от иностранного капитала: среди стран ЕЭС республика по этому показателю находится на третьем месте. Доход от прямых иностранных инвестиций, также имеет тенденцию к увеличению – в последнее время он увеличился с 1,9 %

до 3,3 % [1]. Беларусь имеет один из самых высоких показателей в рамках ЕАЭС по количеству заключенных соглашений о защите инвестиций, что, конечно, является положительным моментом для привлечения иностранных инвестиций.

В рамках годовых прогнозов социально-экономического развития Беларуси правительством утверждались и утверждаются планы по привлечению прямых иностранных инвестиций в экономику. В 2016 - 2020 годах реализовалась стратегия привлечения прямых иностранных инвестиций, в которой была поставлена цель повышения удельного веса иностранных источников в инвестициях в основной капитал не менее чем 18%, а доли инвестиций в основной капитал в ВВП – 25 %.

В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. определено, что критерием достижения стратегии инвестиционной политики является рост удельного веса иностранных инвестиций в общем объеме инвестиций в основной капитал [2]. Особое внимание в обозначенном периоде будет уделено повышению инвестиционной привлекательности страны для крупных транснациональных корпораций, что позволит наращивать количество и качество привлекаемых прямых иностранных инвестиций.

Все выше перечисленное, способствует повышению эффективности и конкурентоспособности национального производства. Иностранные инвестиции могут стать своеобразным фактором развития социального и экономического развития страны получателя – их реципиента.

#### **Список использованной литературы**

- 1 Пасюкевич М. В. Привлечение иностранных инвестиций как элемент повышения конкурентоспособности реального сектора экономики Республики Беларусь / М. В. Пасюкевич // Журнал Белорусского государственного университета. Экономика. – 2018. – №1. – С. 40-48.
- 2 Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/uploads/files/NSUR2030>. Дата доступа: 06.02.2020.